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燕山区 2020 年二模

化 学 试 卷

考

生

须

知

1．本试卷共 6 页，共 22 道小题，满分 45 分。

2．请在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上。

可能用到的相对原子质量

H 1 C 12 O 16 Na 23 Ca 40 Fe 56

第一部分 选择题（共 12 分）

（每小题只有一个选项符合题意。每小题 1 分。）

1．空气成分中，体积分数约占 78%的是

A．氮气 B．氧气 C．二氧化碳 D．稀有气体

2．下列物质敞口放置，质量会减轻的是

A．浓盐酸 B．烧碱 C．浓硫酸 D．黄金

3．下列物质在氧气中燃烧，产生大量白烟的是

A．木炭 B．蜡烛 C．铁丝 D． 红磷

4．下列有关水的说法不正确．．．的是

A. 是一种常用的溶剂 B. 水分子之间有间隔

C. 水属于氧化物 D. 所有的火灾都可以用水灭

5．下列符号能表示 2 个氧原子的是

A．2O B．O2 C．2O2 D．O2-

6.下列物质的用途中，主要利用其物理性质的是

A．熟石灰用于改良酸性土壤 B．氢气用于充灌气球

C．二氧化碳用于灭火 D．氧气用于炼钢

7.为保证实验安全，下列做法正确的是

A．凑近容器口闻药品的气味 B．加热时，试管口对着他人

C．蒸发食盐水时，用玻璃棒搅拌 D．用嘴吹灭燃着的酒精灯

8．下列物质中，属于溶液的是

A．蒸馏水 B．豆浆 C．泥水 D．食盐水

9. 铬在元素周期表中信息如右图所示，下列有关铬元素的说法正确的是

A．原子序数是 24 B．属于非金属元素

C．一个铬原子核外有 28 个电子 D．相对原子质量为 52.00 g

24 Cr
铬

52.00
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10．下列反应中，属于复分解反应的是

A．CH4 + 2O2====CO2+ 2H2O B．Na2CO3+Ca(OH)2===CaCO3↓+ 2NaOH

C．2H2O===2H2↑+ O2↑ D．CO2 + H2O=== H2CO3

11.右图为氢氧化钙的溶解度曲线，下列说法不正确．．．的是

A．氢氧化钙的溶解度随温度的升高而减小

B．30℃时，100g水中最多溶解 0.15g氢氧化钙

C．30℃恰好饱和的石灰水升温到 50℃，溶质的质量

分数不变

D．70℃时，饱和石灰水中溶剂和溶质的质量比为 1000:1

12.右图所示装置可用于测定空气中氧气的含量，实验前在集气瓶内加入少量水，剩余空间分五等份。

下列有关该实验的说法中，不正确的是

A．红磷燃烧的化学方程式为 4P +5 O2 ===== 2P2O5 不

B．红磷熄灭后，冷却至室温后打开弹簧夹

C．瓶中液面最终上升至 1 处，证明空气中 O2含量约为 1/5 体积

D．可以用硫粉代替红磷

第二部分 非选择题（共 33 分）

〖生活现象解释〗

13．（（2 分）儿童和老年人常需要补钙。右图是某钙片规格。

（1）钙咀嚼片中的钙是指 ____ （填“元素”“分子”
或“单质”）。

（2）碳酸钙中钙的质量分数是 _________。

14．（2 分）图 A 为简易净水器的示意图，其中活性

炭的作用是 。

图 B 为电解水的示意图，_________试管（填“1”或“2”）

内的气体能使带火星的木条复燃。

15.(3分)汉语中很多成语都与化学有关。

（1）“釜底抽薪”原意是把柴火从锅底抽掉，该方法能阻断燃烧的原因是________。

A.降低可燃物的着火点 B。清除可燃物 C 隔绝空气

（2）写出工业上用赤铁矿（主要成分为 Fe2O3）为原料进行高炉炼铁的化学方程式： 。

（3）工业炼铁会排放大量的 CO2。依据上述炼铁反应，计算：若制得 5.6t 铁，理论上会生成 CO2 t。

通电

点燃

+
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〖科普阅读理解〗

16．（5分）阅读下面科普短文。

人造钻石：培育钻石，需要“种子”与“养料”。用钻石的籽晶片作为“种子”，“养料”则

是甲烷气体。将籽晶片和甲烷放到特殊的装置中，甲烷在能量作用下，会形成一个个碳的等离

子体。而这些等离子体就像灰尘一样，慢慢沉淀到籽晶片上，一星期就可以积聚出一颗一克拉

大小的人造钻石。它的硬度、纯净度都可以媲美天然钻石，但价格却只有天然钻石的六分之一。

熔喷布：以聚丙烯[(C3H6)n]为主要原料，纤维直径可以达到 1~5微米，具有独特的毛细结

构的超细纤维，从而使熔喷布具有很好的过滤性、屏蔽性、绝热性和吸油性，可用于空气、液

体过滤材料、隔离材料、及口罩材料等领域。

石墨烯：科学家从石墨中剥离出一种由碳原子构成的碳纳米材料,这就是石墨烯。1mm厚

的石墨大约包含 300万层石墨烯。石墨烯是目前已知最薄、最坚硬的材料，它的熔点高达 3000℃，

具有优良的导电、导热性能。将石墨烯与高分子聚合物复合形成复合涂料，可提升涂料的防腐

蚀性能。

表1：某复合涂料的基本性能（涂膜厚度相同）

性能 石墨烯比例为0
石墨烯比例为

1%

石墨烯比例为

2%

耐酸性 240h无异常 240h无异常 300h无异常

耐碱性 168h无异常 168h无异常 240h无异常

耐老化 60h变色 100h变色 1500h变色

依据文章内容回答下列问题。

（1） 把钻石切割加工成璀璨的钻戒属于_____（“物理”或“化学”）变化。

（2） 石墨烯可用于制作新能源电池，主要利用石墨烯的 _____ 性。

（3） 依据表 1分析，该复合涂料中石墨烯的比例为______时基本性能最好。

（4） 下列物质中属于单质的有______。

A．聚丙烯 B． 人造钻石 C． 石墨烯

（5）下列说法正确的是 _____。
A．熔喷布可以杀死病毒

B．人造钻石、石墨烯分别在氧气中完全燃烧的产物不同

C．甲烷是天然气的主要成分

D．加入石墨烯的新型碳材料耐高温



4

〖实际生产分析〗

17．（5 分）某垃圾处理厂对生活垃圾进行处理与综合利用的部分流程如下， 请回答下列问题。

⑴ 垃圾焚烧产生的烟气中含有 HCl、SO2等有害气体。石灰浆吸收 SO2气体（与二氧化碳的反应类似）的

化学方程式是 。

⑵ 生锈的铁制品属于 垃圾。

A．有害垃圾 B 可回收物 C其它垃圾

B．溶解步骤中，发生的主要化学反应方程式有 ① ；② ；

③ Fe + Fe2(SO4)3 = 3FeSO4 。 硫酸铁中铁元素的化合价 。

〖基本实验及原理分析〗

18.（4 分）依据下列实验室制取气体的发生和收集装置回答下列问题。

A B C D E

（1）实验室制取二氧化碳的化学方程式是 ，

（2）选择 D 为收集二氧化碳的装置是因为二氧化碳 。

为研究实验室制取二氧化碳的适宜条件，进行如下实验。

实验编号

药品
甲 乙 丙 丁

1 g 大理石 块状 块状 粉末状 粉末状

10 g 盐酸（过量） 10%盐酸 30%盐酸 10%盐酸 30%盐酸

（3）实验甲与实验 对照，是为了研究固体反应物颗粒大小对反应速率的影响。

（4）上述实验中，另一个影响反应速率的因素是 。

19. 比较铁、铜、银的金属活动性:

试管 1 中加入 FeSO4溶液，试管 2 中加入 AgNO3溶液,

分别插入 .写出发生反应的化学方程式 。

生活垃圾 分类

其他垃圾

生锈铁制品

焚烧

发电

稀硫酸

溶解

H
2

烟气

吸收

石灰浆

FeSO
4
溶液
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20. （2 分）将胶头滴管中的水滴入试管中，一段时间后，观察到 U型

管_____（填“左”或“右”）侧液面下降。与这一现象相关的

化学反应的方程式是 _____ 。

21．（2 分）某兴趣小组为验证质量守恒定律，做了镁带在空气中燃烧的

实验。

（1）镁带在空气中燃烧，生成氧化镁的化学方程式为_________。

（2）若镁带完全燃烧后，收集到的固体质量恰好等于原镁带质量，

________（填“能”或“不能”）据此验证质量守恒定律。

〖科学探究〗

22.（6 分）糕点疏松剂的主要成分有碳酸氢钠(白色固体)．某化学兴趣小组的同学对碳酸氢钠的性质

进行了探究．

实验一：探究碳酸氢钠溶液的酸碱性

测量碳酸氢钠溶液的 pH，约为 10，由此可知碳酸氢钠溶液呈 性．

实验二：探究碳酸氢钠的热稳定性

【查阅资料】碳酸氢钠受热容易分解，生成水、二氧化碳气体和一种

常见的固体物质．

【进行实验】取一定质量的碳酸氢钠放到铜片上加热。

如右图 1 所示．

（1） 加热一段时间后，观察到烧杯内壁有水珠。实验装置中用到了铜片，

主要利用了铜的 性。

（2）在（1）实验的基础上，如何证明烧杯中还有二氧化碳生成 （请

简述实验方案）。

（3）为了确定实验（1）充分加热后的固体产物的成分，该小组同学又进行实验探究。

【提出假设】猜想①可能是 Na2CO3 ； 猜想 ②可能是 NaOH
【设计实验】

甲同学方案：取少量充分加热后的固体产物于试管中，加适量水配成溶液，滴加几滴酚酞试液，溶液变

红，证明猜想②成立。乙同学认为甲方案不合理，他的理由是 。

乙同学方案：

实验操作 实验现象 结论

取少量充分加热后的固体产物

于试管中，

假设①成立，假设②不成立

【实验结论】NaHCO3受热分解的化学方程式为 。
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